



加强边海研究 服务国家外交

胡德坤 [特约专家]

边界与海洋问题事关国家安全、主权和领土完整等核心利益，是国家外交政策和外交关系最基础、最重要的内容之一。当前，边界与海洋问题是国内外普遍关注的热点问题，也是学术研究的前沿课题，具有高深的学术价值和强大的现实意义。

我国是世界上陆地边界线最长、邻国最多、边界情况最复杂的国家之一，同时又是管辖海域面积达 300 多万平方公里的海洋大国。当前，我国与邻国间的领土与邻海争端时有发生，严重妨碍了我国与周边国家关系的发展。随着我国整体开放程度的不断提高，如何实施科学有效的边界与海洋政策，进行科学合理的边界与海域划分，营造睦邻友好的周边环境，保持边境地区和海疆周边地区的繁荣稳定，推动“以合作促发展，以发展保安全”的新型外交理念的实施，为我国在新世纪头 20 年的发展战略机遇期提供智力支撑，已经成为我国外交工作中的一项紧迫任务。本专栏将集中研究中外边界、边疆、海疆和海洋战略问题，努力为国家的边界与海洋划界、边疆与海疆的开发管理、以及面向海洋发展的战略等提供政策建议。

边界与海洋问题研究范围十分宽泛，不仅要研究中国的边界与海洋问题的发展历史、现状趋势，还要研究国外的边界与海洋问题的发展历史、现状及走势；不仅要从事学术研究，更重要的是要从事对策研究。边界与海洋问题十分复杂，需要文法理工等多学科交叉、多个学科共同进行综合性研究。正因为如此，关于边界与海洋问题的学术论文都带有跨学科的特点。

为了服务于我国的边界与海洋外交事务，武汉大学在相关部门的支持下，于 2007 年 4 月成立了中国边界与海洋研究院（原称中国边界研究院），集我校历史、法学、经济、政治、公共管理等文科学科，测绘遥感、地理信息、制图、资源环境、水利水电等理工学科，组成了跨文理、多学科、综合性的边界与海洋问题研究平台。在国家相关部委、武汉大学及相关院系的大力支持下，经过 5 年的努力，我校边海院跨学科研究团队基本形成，已承接了一批国家社科基金、教育部社科基金、国家相关部委的科研项目，出版了数部“边界与海洋研究丛书”，发表了一系列学术论文，举办各类专题学术会议，开展国内外学术交流等等，表明我校边界与海洋问题研究已基本完成起步阶段，开始走向发展时期。

当然，边海问题研究在我国还是一个新兴的研究领域，学术积累远未完成，研究水平还亟待提高，它在成长过程中还会经历不少艰难曲折。但路是人走出来的，相信我们持之以恒，坚持不懈地努力下去，边界与海洋问题研究一定会越做越好。

●专家简介：胡德坤，武汉大学人文社会资深教授，武汉大学中国边界与海洋研究院院长、国际问题研究院院长，博士生导师；湖北 武汉 430072。